

1. கொள்கையின் பெயர் : நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை
பதிப்பு 03இ 2024
வரைவு 2
2. செயல்வலுத்திகதி: பங்குனி 2024
3. அறிமுகம்

I. பின்னணி

இலங்கை நீர் வளங்கள் நிறைந்த ஒரு நாடாகும். தீவு முழுவதும் உள்ள 103 ஆற்றுப்படுகைகளில் 18 ஆனவை வற்றாதவை மற்றும் மீதமுள்ளவை பருவகால நதிகளாக உள்ளன. நாட்டின் சராசரி ஆண்டு மழைப்பொழிவு வறண்ட பகுதிகளில் 900 மி.மீற்றர்களாகவும் ஈரமான பகுதிகளில் 500 மி.மீற்றர்கள் என்றவாறாகவும் வேறுபடுகின்றது. நீரினை நுகரும் அணுகுமுறையில் சீரற்றநிலை காணப்படுவது பருவகால நீர்ப்பற்றாக்குறைக்கு வழிவகுக்கின்றது. தற்பொழுது ஏறத்தாழ 60மூமான மக்கள் குழாய் மூலம் தண்ணீர் பெறுகின்ற அதேவேளை ஏனையவர்கள் ஆழ்துழைக்கிணறுகள் மழைநீர் சேகரிப்புப் பொறிமுறைகள் போன்றவற்றிலிருந்து நீரைப்பெற்றுக்கொள்கின்றனர். எவ்வாறாயினும் பேசிலரி வயிற்றுப்போக்கு (ிசெல்லோசிஸ்) இ கொலரா வாந்திபேதி இ மற்றும் பிற வயிற்றுப்போக்கு நேய்களான ஹெபடைடிஸ் இ யு மற்றும் நு இ தைபொய்ட் போன்ற பல்வேறுவகையான நீரினால் பரவக்கூடிய நோய்களும் காலத்துக்குக்காலம் படையெடுக்கின்றன. இந்நிலைமையானது காலத்திற்குப் பொருத்தமான பாதுகாப்பான நீரினை நுகர்வதற்கான அணுகுமுறையொன்றின் அவசியத்தை எமக்கு எடுத்துக்காட்டுகின்றது. எனவே நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) குடிப்பதற்கும் இ பாதுகாப்பாக நிர்வகிக்கப்படுவதற்கும் சமூகத்தினால் நீரைத்தொடர்ச்சியாக பயன்படுத்துவதற்கும் ஒரு கருவியாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது.

நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கட்டமைப்பானது நீர் உருவாகுவதில் இருந்து அது நுகர்வோரை சென்றடையும் வரையில் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் எதிர் கொள்ளக்கூடிய சவால்களை எதிர்பொள்ளும்படியாகவும் மிகச்சிறந்ததொரு முகாமைத்துவ வரலாற்று நடைமுறைகளின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்பான குடிநீர் வழங்கலினை உறுதிப்படுத்தும்படியாக நீர் பாதுகாப்புத் திட்டமானது (றுளீ) பல்வேறு இடர் முகாமைத்துவத்திலிருந்து பெறப்பட்ட முக்கிய கொள்கைகள் மற்றும் கருத்துக்களை தன்னகத்தே கொண்டிருப்பதுடன் பல்வேறுபட்ட தடைகளினை நீக்க உதவும் கருவியாகவும் பயன்படுகின்றது.

நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) அடிப்படையில் காலநிலை மாற்றம் மற்றும் பேரழிவுகளுடன் தொடர்புபட்ட அபாயங்கள் பாரிய சுகாதாரப்பிரச்சினைகளாக உருவெடுப்பதற்கு முன்பதாகவும் மற்றும் குடிநீர் பாதுகாப்புத் தொடர்பாக ஏற்படக்கூடிய அபாயங்கள் என்பனவற்றை முன்கூட்டியே அறிதல் மற்றும் முகாமை செய்தல் போன்றவற்றை இலக்காகக் கொண்டுள்ளது. நீர்பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (றுளீ) அணுகுமுறையானது குடிநீர் விநியோக முகாமைத்துவத்தினூடாக பொதுச்சுகாதாராத்தினை பாதுகாப்பதற்கான மிகச்சிறந்த உத்தியாக பரவலாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. உலக சுகாதார நிறுவனத்தினது (றுர்மு) நிபுணத்துவ வழிகாட்டலின் கீழ் 2013 இல் உள்வாங்கப்பட்ட நீர்ப்பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) இலங்கைத்திருநாடானது அதன் மக்களுக்கு பாதுகாப்பாக குடிநீரை வழங்குவதை உறுதிசெய்வதற்காக செயலாக்கமான அர்ப்பணிப்பினை அடிக்கோடிட்டுக்காட்டுகின்றது.

சர்வதேச சிறந்த நடைமுறைகளுக்கு இயைந்து ஒழுக்கத்தக்கதான இந்நடைமுறையானது நீர்ப்பாதுகாப்பு முகாமைத்துவம் மற்றும் பொதுச்சுகாதாரப்பாதுகாப்பில் இலங்கை முன்னணியில் உள்ள நிலையினை மேலும் உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. 2023ஆம் ஆண்டின் இறுதிக்குள் நாடு முழுவதும் உள்ள 95மு நகர்ப்புற நீர் வழங்கல் திட்டங்களில் ருளீ வெற்றிகரமாக இணைக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் அதிக எண்ணிக்கையிலான கிராமப்புற நீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்கு நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (ருளீ) ஒருங்கிணைப்பை விரிவுபடுத்துவதற்கான அர்ப்பணிப்புமிக்க முயற்சிகள் நடந்துவருகின்றன.

அதே நேரத்தில் உலக சுகாதார நிறுவனமானது (றுர்மு) தற்பொழுது சமயங்கு மற்றும் காலநிலை மீள்தன்மை ஆகியவற்றை நீர்ப்பாதுகாப்புத்திட்டத்துடன் (ருளீ) இணைத்துள்ளது. காலநிலை மாறுபாடுகள் மற்றும் பேரழிவுகள் போன்றவற்றினால் எதிர்காலத்தில் நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்பட்டபொழுதிலும் அனைத்து பயனாளர்களுக்கும் பாதுகாப்பான குடிநீர் வழங்கலை உறுதிப்படுத்துவதாக இவ்வம்சங்கள் அமைகின்றன.

தேசிய நீர் பாதுகாப்புத் திட்ட (ருளீ) கொள்கையானது அவசியமான இலக்குகளை அடையத்தக்கதாக ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியதான ஒரு பொறிமுறையொன்றினை அமைத்தலில் கவனஞ்செலுத்துகின்றது.

II. அவசியம்: தேவை

தேசிய நீர் பாதுகாப்புத் திட்ட (ருளீ) கொள்கையை நிறுவுதலானது கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புற குழாய் நீர் இ பெளசர் விநியோகம் இ சுத்திகரிக்கப்பட்ட நீர் இ போத்தலில் அடைக்கப்பட்ட நீர்இ வேறு விடே விநியோகங்கள் இ விற்பனையாளர்கள் மழைநீர் மற்றும் ஏனைய வளங்களிலிருந்து பெறப்படுகின்ற குடிநீர் தொடர்பான நீர் பாதுகாப்பினை விரிவாக உள்ளடக்குவதனை உறுதிசெய்கின்றது.

நீர்ப்பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (ருளீ) செயலாக்கத்தின் முன்னைய அனுபவங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட நுண்ணறிவுகளின் அடிப்படையில் ஒரு வலுவான கொள்கையினை அறிமுகப்படுத்துவதன் மூலம் நீர்ப்பாதுகாப்புத்திட்ட (ருளீ) செயன்முறையினை மேம்படுத்துவதற்கு ஒரு அழுத்தமான தேவை உள்ளது என்பது தெளிவாகின்றது. அத்தகைய கொள்கையானது தேவையான நடவடிக்கைகள் மற்றும் கட்டமைப்பினை நெறிப்படுத்தவும் வலுப்படுத்தவும் மிகவும் பயனுள்ள மற்றும் ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறையை உறுதிசெய்யும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (ருளீ) கொள்கையொன்றின் தேவை மற்றும் அதன் இல்லாமை என்பனவற்றினையும் மதிப்பீடு செய்தலுக்காக முன்னேடுக்கப்பட்ட விரிவான கணக்கெடுப்பு மூலமாக இலங்கை நாட்டின் குறிப்பிட்ட தேவைகளின் அடிப்படையில் அர்ப்பணிக்கப்பட்ட நீர்ப்பாதுகாப்பு திட்ட (ருளீ) கொள்கை அபிவிருத்தி மற்றும் அமுலாக்கத்திற்கான முக்கிய தேவையினை அது வலியுறுத்தியுள்ளது. மேலும் பேரிடர் அபாயக்குறைப்பு உள்ளிட்ட காலநிலை மீள்தன்மை ஆகியவற்றின் மீதான நடவடிக்கைகளை திறம்பட செயல்படுத்த இத்தகைய கொள்கை தேவைப்படுகின்றது.

III. நோக்கம் மற்றும் சூழல்

இந்த கொள்கையின் முதன்மை நோக்கம் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டங்களை (றுளீ) தடையின்றி செயற்படுத்துவதற்கு அத்தியவசியமான ஆதரவை வழங்கும் வலுவான மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கட்டமைப்பை நிறுவுதலாகும். உலக சுகாதார நிறுவனத்தினால் (றுர்மு) பரிந்துரைக்கப்பட்ட மற்றும் உலகளவில் பரவலாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட குடிநீரின் தரம் ஏற்றுக்கொள்ளும் தன்மை மற்றும் அளவு போன்றவற்றினை உறுதிசெய்வதில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) ஒரு முக்கிய கருவியாக உலகளாவிய சூழலில் அங்கீகாரம் பெற்ற கருவியாக மாற அவசியம் ஒன்று எழுந்துள்ளது. இலங்கையின் குறிப்பிட்ட சூழலுக்கமைவாக (றுளீ) நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட நடைமுறைகளை ஏற்றுக்கொள்வதற்கும் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் நாட்டின் முன்மாதிரியான நிலைப்பாட்டை அங்கீகரித்து உலக சுகாதார நிறுவனமானது (றுர்மு) தனது நீர் பாதுகாப்புத்திட்டம் (றுளீ) தொடர்பான பயிற்சித்திட்டத்தினை தெற்காசிய பகுதிகளுக்கும் விரிவுபடுத்தியுள்ளது.

மேலும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) நெறிமுறைகளை விரைவாக உள்வாங்குதல் மற்றும் நடைமுறைப்படுத்தல் ஆகியவற்றில் இலங்கையானது தெற்காசியாவில் காணப்படுகின்ற சக நாடுகளுடன் ஒப்பிடுகையில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) நடைமுறையில் பாராட்டத்தக்க அளவிலான நிபுணத்துவத்தினை அடைந்துள்ளதுடன் குறிப்பிடத்தக்க வகையில் குறுகிய காலக்கெடுவுக்குள் கணக்காய்வு இணக்கத்தினையும் எட்டியுள்ளது. இந்தப்பின்னணியில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தினை (றுளீ) மேம்படுத்துதலானது உலகளவில் இலங்கையானது பாதுகாப்பான குடிநீர் வழங்கலில் முன்னோடியாகத்திகழ்வதனை உறுதி செய்வதற்கு ஏதுவாக அமையும்.

IV. காரணிகள்

நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையை அறிமுகப்படுத்துவது கட்டாயமானது மற்றும் அதனை திறம்பட செயல்படுத்துவதற்கு வழிகாட்டும் ஒரு விரிவான கொள்கை கட்டமைப்பின் அத்தியவசியம் இங்கு எழுகின்றது. நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) அதன் மூன்றாவது மற்றும் நான்காவது குடிநீர்தர வழிகாட்டுதல்களுக்கான திருத்தங்களில் ஒரு நெகிழ்வான மற்றும் உள்வாங்கப்படக்கூடிய கருவியாக உலக சுகாதார நிறுவனத்தினால் (றுர்மு) அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதுடன் இது பெரிய நீர் வழங்குனர்களுக்கு மட்டுமல்லாமல் சிறிய அளவிலான குடிநீரை வழங்குகின்றவர்களுக்கும் பாதுகாப்பான குடிநீரை வழங்குவதனை உறுதிசெய்யும் பொருட்டு பின்பற்றப்படல் அவசியமானதொன்றாகும். இந்நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) நீர் பாதுகாப்பு கொள்கைகளுக்கு (றுளீ) அமைவாகக் காணப்படுவதுடன் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) நடைமுறைப்படுத்தலின்போது அடையாளங்காணப்பட்ட இடைவெளிகளை நிவர்த்தி செய்யும் நோக்கத்தினையும் கொண்டுள்ளது. மாறாக, நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையானது ஐரோமு 9001:2015 தரத்தினை அடைதலில் உதவிபுரியும் ஒன்றாகவும் விளங்குகின்றது.

தற்பொழுது நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கட்டமைப்பானது நகர்ப்புற விநியோகத்திற்காக 10 படிமுறைகளையும் கிராமப்புற விநியோகத்திற்காக 6 படிமுறைகளையும் கொண்டு வடிவமைக்கப்பட்ட ஒன்றாகும். ஏதாவது ஒரு நாடு நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தில் (றுளீ) குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களை ஏற்படுத்தும் பொழுது அம்மாற்றங்கள் யாவும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) செயன்முறைக்குள் உள்வாங்கப்பட்ட இடர்குறைவு கொள்கைகளுக்கு இணங்குதல் அவசியம். நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (றுளீ) ஒவ்வொரு படிமுறைகளையும் கருத்திற்கொண்டு குடிநீர் பாதுகாப்பிற்கான முறையான மற்றும் முழுமையான அணுகுமுறையை உறுதிசெய்யும் வலுவான கட்டமைப்பின் முக்கியமான தேவையை இந்தக்கொள்கை எடுத்துக்காட்டுகின்றது.

இதன்விளைவாக இந்த நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையின் பின்னணியில் உள்ள காரணம் கடந்தகால நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையனுபவம் தணிக்கை முடிவுகள் மற்றும் தற்போதைய நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தினது (றுளீ) செயல்முறையை வலுப்படுத்துவதற்கான மூலோபாய வழிகாட்டுதல்களை முறைப்படுத்தி செயற்படுத்துவதற்கான அவசரத்தேவையினை முன்னிலைப்படுத்த நடாத்தப்பட்ட தேவை இடைவெளிப்பகுப்பாய்வு ஆகியவற்றிலிருந்து உருவானது.

4. கொள்கைக்கோட்பாடுகள்

- I. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையானது அதன் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தில் (றுளீ) 2ஆம் கையேட்டுப்பதிப்பில் (நீரின்தரம் இஏற்றுக்கொள்ளும் இ தன்மை இ அளவு இ சமபங்கு மற்றும் காலநிலை மீள்தன்மை என்பன) உலக சுகாதார நிறுவனத்தினால் (றுர்மு) கோடிட்டுக்காட்டப்பட்டுள்ள அடிப்படை நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையின் அடிப்படையில் தொடர்புடைய சேவை வழங்குனர்கள் இ விற்பனையாளர்கள் இ நுகர்வோர் இ கடைநிலைப்பயனாளர்கள் மற்றும் பங்குதாரர் போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளது.
- II. போதுமான நீரின் அளவு இல்லாமையானது நுகர்வோரை பாதுகாப்பற்ற நீர் மூல நுகர்வுகளுக்கு இட்டுச்செல்லலாம் மற்றும் அதிகப்படியான நீர் அல்லது பற்றாக்குறையான நீர் போன்றவற்றால் ஏற்படக்கூடிய நெருக்கடிகளுக்கு சமூகமளிக்கும் வகையில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தில் (றுளீ) ஒருங்கிணைந்த நீர்வள முகாமைத்துவம் (ஐறுசுஆ) இன்றியமையாதது ஆகும்.
- III. தேசிய நீர்வளக்கொள்கையில் (றுேசீ) உள்வாங்கப்பட்ட கோட்பாடுகள் நீர் பாதுகாப்புச் (றுளீ) செயற்பாட்டில் முக்கியமானவை. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையானது றுேசீ இன் மேலாட்டமான கட்டமைப்பின் கீழ் நிலைநிறுத்தப்படுகின்றது.
- IV. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையானது நடைமுறைப்படுத்தலில் தேசிய நீர் கொள்கையின் தத்துவங்கள் இன்றியமையாதது ஆகும்.
- V. நீருடன் தொடர்புடைய ஆபத்துக்களில் பெரும்பாலானவை இயற்கையில் மானுடவியல் தன்மையை கருத்திற்கொண்டு விழிப்புணர்வை வளர்ப்பது மற்றும் அணுகுமுறைகளில் மாற்றத்தை ஊக்குவிப்பது நீர்ப்பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கை கட்டமைப்புக்குள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றது.
- VI. நீர் நிலைகளில் கிடைக்கும் நீர் ஆதாரங்களின் தரத்தினைப் பாதுகாப்பது மிகவும் முக்கியமானது ஏனெனில் காலநிலைமாற்றம் நீர் அழுத்தங்களை தீவிரப்படுத்த வழிவகுக்கும் மேலும் நீர் ஆதாரங்களின் இருப்பு தரம் மற்றும் விநியோகம் ஆகியவற்றில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும்.

5. கொள்கைக்கூற்றுக்கள்

- I. நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (றுளீ) மிக முக்கியமான கூறுகளாக றுளீ குழுக்களை உருவாக்குதல் பொறிமுறையினை விளங்கிக்கொள்ளல் விரிவான இடர் மதிப்பீடு பயனுள்ள இடர்குறைப்பு உத்திகள் செயலாக்கமிக்க பொறிமுறை முகாமைத்துவம் மற்றும் கண்காணிப்பு ஆதரவு நடவடிக்கைகள் போன்றவற்றை சதாரண மற்றும் அவசரகால சூழ்நிலையில் மேற்கொள்ளல் என்பன.
- II. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையினது செயன்முறை வளர்ச்சி மற்றும் செயற்படுத்தல் என்பன உலக சுகாதார நிறுவனத்தின் (றுர்மு) வழிகாட்டுதல்களுக்கமைய இலங்கையில் காணப்படுகின்ற நீர் வழங்கல்இநீர் வளம் இ சுற்றுச்சூழல் இ காணி மற்றும் உள்ளூராட்சி அதிகாரசபைகள் போன்றவற்றின் நிரல் அமைச்சுக்களானது அவற்றிற்குப் பொறுப்பாகவிருந்து முன்னெடுக்கும்.
- III. சேவை வழங்குனர்கள் விற்பனையாளர்கள் நுகர்வோர் மற்றும் கடைநிலைப்பயனாளர்கள் போன்றவர்களுக்கு றுளீ இனை கட்டாயமாக்குவது குறித்து ஒரு கட்டப்பாட்டாளர் முடிவுசெய்யலாம். ஒழுங்குபடுத்துபவர் இல்லாதபட்சத்தில் வழங்குனர்கள் மற்றும் பயனாளர்கள் தொடர்பான பயன்கள் மற்றும் செலவுகளை நியாயப்படுத்துவதன் அடிப்படையில் முறையான நீர் பாதுகாப்புக் கொள்கையினை செயற்படுத்தலை முன்னெடுக்கலாம். எவ்வாறாயினும், உலக சுகாதார நிறுவனத்தினால் வழங்கப்பட்டுள் அறிவுறுத்தல்களுக்கமைய திருப்தியானதொரு நிலையினை அடையும் மட்டம் வரையில் குறித் நிரல் அமைச்சினால் வழங்கப்பட்டுள்ள காலச்சட்டகத்திற்குள் நீர் வழங்குனர் எட்டுவாராயின் அது ஏற்கப்படலாம்.
- IV. முறையான அடிப்படையில் அங்கீகாரம் பெற்ற ஆய்வகங்களுடன் இணைந்து சுயாதீன அதிகாரிகளால் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) சரிபார்க்கப்படல் ஒரு அத்தியவசியமான தேவைப்பாடாகும். இதன் மூலமாக அதன் செயல்திறன் மற்றும் நிறுவப்பட்ட தரநிலைகளுக்கு ஏற்றால்போல் செயற்படுவதனை உறுதிசெய்யலாம்.
- V. நீர் பாதுகாப்புத்திட்டமானது (றுளீ) காலநிலை மீள்தன்மை மற்றும் பேரிடர் முகாமைத்துவத்தின் பேரிடர் அபாயத்தினை குறைத்தல் மற்றும் பேரிடர் தயார்நிலை போன்றவற்றை உள்ளடக்குவதன் மூலமாக ஐறுசுஆ கொள்கைகள் றுேசீ ஊடாக பின்பற்றப்படுவதனை வலியுறுத்துவதுடன் நிலையான அபிவிருத்தியையும் ஊக்குவிக்கின்றது.
- VI. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையானது இலங்கையின் றுேசீ இனது துணைக்கொள்கையாக இருக்கும். (றுேசீ இன் 5ஆம் மற்றும் 6 ஆம் விடயப்பரப்புகளின் கீழ்)
- VII. நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தினை (றுளீ) செயற்படுத்தல் கட்டமைப்பானது விழிப்புனர்வு மற்றும் பயிற்சி போன்றவற்றினால் பலப்படுத்தப்பட வேண்டும். இறுதிப்பயனர்களின் நடத்ததைகள் குடிநீரின் பாதுகாப்பிற்கு கடுமையான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்பதால் இறுதிப்பயனர்களின் தேவைகளுக்கு சிறப்புக்கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

- VIII. நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தினது (றுளீ) விதந்துரைப்பு மற்றும் திறன் மேம்பாடு என்பன நிரல் அமைசுக்களான நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதாரம் போன்றவற்றினால் முன்னெடுக்கப்படும்.
- IX. நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கட்டமைப்பினால் சுற்றுச்சூழலுக்கு ஏற்படக்கூடிய தீங்குகள் மற்றும் சுற்றுப்புற நீரினை பாதுகாப்பதற்கான வழிமுறைகள் என்பன இருத்தல் வேண்டும்.

6 கொள்கை இலக்குகள்

- I. றுேசீ மூலம் ஐறுசஆஇ ன் கொள்கைகளுடன் இணைந்த வலுவான கொள்கைக்கட்டமைப்பை ஸ்தாபிப்பதன் மூலமும் இடைவெளிக்குறைப்பை உறுதிசெய்வதன் மூலமும் இலங்கையின் அனைத்துப்பகுதிகளிலும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தின் (றுளீ) விரிவான மற்றும் திறமையான அமுலாக்கத்தினை எளிதாக்குதல்.
- II. முழுப்பொறிமுறை முழுவதும் நீரின் தரம் மோசமடைவதற்கும் நீரின் அளவு குறைவதற்கும் பங்களிக்கும் மனித நடவடிக்கைகளின் தீங்கு விளைவிக்கும் விளைவுகளை குறைப்பதன் மூலம் நம்பகமான மற்றும் பாதுகாப்பான குடிநீர் விநியோகத்தை தொடர்ந்து நிறுவுதல்.
- III. குடிநீர் வழங்கல் அமைப்புகளின் நிலையான அபிவிருத்தி முகாமைத்துவத்தினை தொடர்வதற்காக அதன் நீர் ஆதாரங்களை பொறுத்து பருவநிலை மீள்தன்மை மற்றும் தழுவலை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஊக்குவிப்பு மற்றும் ஆதரவு முயற்சிகளை மேற்கொள்ளல்.
- IV. நாட்டின் தயார்நிலைத்திறன்களை வலுப்படுத்தல் குறிப்பாக குடிநீர் முகாமைத்துவத்தின் பின்னணியில் மூலோபாய நடவடிக்கைகள் மற்றும் நெறிமுறைகளை செயல்படுத்துவதன் மூலம் அபாயங்களை திறம்படத்தணித்து நெருக்கடிகள் மற்றும் அவசர காலங்களில் பாதுகாப்பான குடிநீரை தொடர்ந்து வழங்குவதனை உறுதி செய்தல்.

6. நோக்கம் மற்றும் பொருந்தக்கூடிய தன்மை

நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட (றுளீ) கொள்கையின் நோக்கமானது நீர் ஊற்றெடுக்கும் பிரதேசம் தொடங்கி அது இறுதிப்பயனாளரைச் சென்றடையும் வரை அனைத்து குடிநீர் விநியோக அமைப்புகளிலும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்டத்தினை (றுளீ) திறம்பட செயற்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக நாடுசார்ந்து வடிவமைக்கப்பட்ட குறிப்பிட்ட கட்டமைப்பின் விரிவான ஸ்தாபனத்தினை உள்ளடக்குகின்றது. இந்த முழுமையான அணுகுமுறையானது சாதாரண அல்லது அவசரகால சூழ்நிலைகளை பொருட்படுத்தாமல் விநியோகச்சங்கிலியின் அனைத்து நிலைகளிலும் நீரின் தரம் மற்றும் அளவை கவனமானவும் துல்லியமாகவும் பாதுகாப்பதனை உறுதிசெய்வதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

இந்தக்கொள்கையானது அனைத்து சேவை வழங்குனர்கள் விற்பனையாளர்கள் நுகர்வோர் மற்றும் கடைநிலைப்பயனாளர்கள் ஆகியோருக்கும் பொருந்தும் மேலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆய்வகங்களின் துணையுடன் உரித்தான அதிகாரிகளினால் குறித்த விடயமானது தொடர்ந்து சரிபார்க்கப்படும். அனைத்து குடிநீர் விநியோக அமைப்புகளது நிலையான அபிவிருத்தியினை உறுதிசெய்து கொள்வதற்காக தொடர்புபட்ட அனைத்து பங்குதாரர்களுக்கும் கொள்கை பொருந்தக்கூடிய வகையில் முன்னெடுக்கப்படும்.

8. கொள்கை அமுலாக்கம்

கொள்கை அமுலாக்க உத்திகள் செயற்படுத்துவதற்கான பொறுப்பு கண்காணிப்பு என்பன கீழே உள்ள அட்டவணை 01 இல் தரப்பட்டுள்ளன. செயல்பாட்டுச் செயன்முறையானது கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொறுப்புள்ள அமைச்சுக்கள் நிறுவனங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட போதிலும் எதிர்காலத்தேவைகளின் நிமித்தம் குறித்த பொறுப்புகள் அதிகரிக்கப்படலாம். பொதுவான முன்னுரிமைக்கு எவ்வித தர்க்கரீதியான அடிப்படையும் இல்லாததால் தொடர்புபட்ட பங்குதாரர்கள் ஒவ்வொரு அமைப்பின் தேவைப்பாடுகளுக்கு ஏற்ற வகையில் முன்னுரிமைப்படுத்தப்படுவார்கள்.

குறிப்பெண்	தேவையான நடவடிக்கை	கொள்கை அமுலாக்க உத்திகள்	பொறுப்பு மற்றும் அதிகாரம்	கண்காணிப்பு மற்றும் மதிப்பீடு
01	தொடர்புடைய பங்குதாரர்களின் பாத்திரங்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களை வர்த்தமானியில் பிரசுரித்தல்	பங்குதாரர்களின் கூட்டுப்பொறுப்பினை உறுதிசெய்தல்	சுகாதாரம் நீர் வழங்கல் சுற்றாடல் மகாவலி நீர்ப்பாசனம் உள்ளூராட்சி மற்றும் மாகாண சபைகள் அனர்த்த முகாமைத்துவம் மற்றும் வனவிலங்கு மற்றும் வன வளங்கள் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றின் அமைச்சுக்கள் கமநல சேவைகள் திணைக்களம் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை மற்றும் நீர் வளங்கள் சபை	நீர் தரக் கண்காணிப்பு மற்றும் மாவட்ட. மாகாண சுற்றுச்சூழல் குழு கூட்டங்கள் மற்றும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) சரிபார்ப்பு மத்திய. பிராந்திய அனர்த்த முகாமைத்துவக் கூட்டங்கள் றூளுனு இன் நிறுவன அனர்த்த முகாமைத்துவத்திட்டம் (ஐனுஆ) அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையம் மற்றும் வானிலை ஆய்வு மையம்.
02	தெடர்புபட்ட நிறுவனங்களின் உயர் நிர்வாகத்தின் அர்ப்பணிப்பு மற்றும் விழிப்புணர்வு. அனைத்து அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளிலும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கையினை (றுளீ) தேசிய முன்னுரிமையாகப் பிரகடணப்படுத்தல். நீர் வழங்கலில் ஈடுபடுகின்ற அனைத்து நிறுவனங்களிலும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கையின் (றுளீ) பயன்பாட்டை உறுதிசெய்தல். அனைத்து பொது மற்றும் தனியார் குடிநீர் வழங்குநர்களையும் வருடத்திற்கு இரு முறையாவது நீரின் சிறந்த	தெடர்புபட்ட நிறுவனங்களின் உயர் நிர்வாகத்தின் அர்ப்பணிப்பு மற்றும் விழிப்புணர்வு.	நிதி இ மாகாணசபைகள் இமற்றும் உள்ளூராட்சி இ சுகாதாரம் இ சுற்றாடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் ஆகிய அமைச்சுக்கள்.	தேசிய மற்றும் பிராந்திய அபிவிருத்தித்திட்டங்கள் இ கார்ப்பரேட் திட்டங்கள் இ முீளு கள் இ திட்ட அறிக்கைகள் மற்றும் நுஐயு போன்றன.

	தரத்தினை உறுதிசெய்ய நடவடிக்கையெடுத்தல்.			
03	விதந்துரைப்பு இ திறன் மேம்பாடு இ பயிற்சி மற்றும் விழிப்புணர்வு	நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) குழு உறுப்பினர்களது தொழிநுட்ப அறிவு மற்றும் அனுபவம்.	சுகாதாரம் மற்றும் நீர் வழங்கல் ஆகிய அமைச்சுக்கள்	தேசிய மற்றும் பிராந்திய அபிவிருத்தித்திட்டங்கள் இ கார்ப்பரேட் திட்டங்கள் இ முீஐள கள் மற்றும் நுஐயு போன்றன.
04	நீர் ஆதாரப்பகுதிகளினது அருகாமைகளை பாதுகாப்பு முறைகள் மற்றும் ஒழுங்கு முறைகளின் கீழ் சுற்றுச்சூழல் உணர்திறன் பகுதிகளாக பிரகடனப்படுத்தி அரச வர்த்தமானியில் வெளியிடல்	நீர் ஆதாரப்பாதுகாப்பு மற்றும் நில பயன்பாட்டு முகாமைத்துவம்	சுற்றாடல் அமைச்சு இ மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இ சுகாதார அமைச்சு இ காணி அமைச்சு அதனுடன் காணி பயன்பாட்டுத்திட்டமிடல் திணைக்களம்.	மாகாண ஒருங்கிணைப்பு குழு கூட்டங்கள் மற்றும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) ஒப்பாய்வுஇ மாவட்ட சுற்றாடல் குழுவினை பலப்படுத்தல்.
05	தற்போது காணப்படுகின்ற அபாயங்களுக்கான ஒழுங்குபடுத்தல் தராதரப்பண்புகளை நிறுவுதல் மற்றும் ஏற்கனவே உள்ள ஒழுங்குபடுத்தல்	சுகாதார அமைச்சினது குடிநீருக்கான தராதரப்பண்புகள் மற்றும் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையினது நீர்	சுகாதார அமைச்சு நீர் வழங்கல் அமைச்சு இ மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இ இலங்கை கட்டளைகள் திணைக்களம் இ இலங்கை அனுசக்தி அதிகாரசபை	தேசிய மாகாண மற்றும் மாவட்ட மட்டத்திலான நீர் தரக் கண்காணிப்பு இ சுகாதார அமைச்சு இ றுேளுஐஇ இ னுேஊறுளு இ மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இ நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) ஒப்பாய்வு

	தராதரப்பண்புகளை விருத்திசெய்தல்	ஆதாரங்களுக்கான ஒழுங்குமுறைகள்		
06	பாதுகாப்பான குடிநீருக்கான அணுகலை உறுதிசெய்யும் தேசிய குடிநீர்க் கொள்கையில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) செயற்படுத்தலை ஒரு தேவையாக அங்கீகரித்தல்	ஆபத்துக்கள் மற்றும் அபாயகரமான நிகழ்வுகளை மதிப்பிடுவதற்கும் அவற்றைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் பங்குதாரர்களின் ஆதரவு.	சுகாதார அமைச்சு நீர் வழங்கல் அமைச்சு இ உள்ளூராட்சி அதிகாரசபைகள்(உள்ளூராட்சி மற்றும் மாகாண சபைகள் அமைச்சு) இ மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை இ இலங்கை அனுசக்தி அதிகாரசபை இ ஹேஹுளு மற்றும் நீர் வழங்கலில் தொடர்புடைய (மாகாவலி அதிகாரசபைஇ கமநல அபிவிருத்தி திணைக்களம்)	சுகாதார அமைச்சுஇ நீர் வழங்கல் அமைச்சுஇ ஹேஹுஹுஇ ஹேஹுஹுஇ உள்ளூராட்சி அதிகாரசபைகள் மற்றும் பங்குதாரர்களுக்கிடையிலான நீர் தரக் கண்காணிப்பு குழு கூட்டங்களை நடாத்துதல்.
07	தேசிய நீர் வளங்கள் செயலகத்தில் (ஹேசுளு) நீர் தரம் மற்றும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கையினை (றுளீ) செயற்படுத்தல் தொடர்பினை மையப்படுத்தியதான தரவுத்தளத்தினை நிறுவுதல். இடர் முகாமைத்துவம் குறித்த ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி	காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான அபாயங்கள் உட்பட அபாயங்களை அடையாளம் காணுதல் மற்றும் இடர் மதிப்பீடு போன்றவற்றிற்கான தரவுத்தளம்.	சுகாதார அமைச்சு நீர் வழங்கல் அமைச்சு இ உயர்கல்வி அமைச்சு மற்றும் ஹேசுளு	மாகாண ஒருங்கிணைப்புக் குழு கூட்டங்கள் இ நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) ஒப்பாய்வு இ சுகாதார அமைச்சு இ வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் இ மாகாவலி அதிகாரசபை இ அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையம் இ தேசிய கட்டட ஆராய்ச்சி திணைக்களம்.

08	<p>றேசுளு இன் கீழ் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) செயற்படுவதனை சரிபார்க்க ஒழுங்குமுறை அமைப்பாக ஒரு சுயாதீன நிறுவனத்தை நிறுவுதல். பொது மக்கள் மற்றும் நீர் வழங்குனர்களை இரு வருடங்களுக்கு ஒரு முறையாவது நீரின் தரத்தினை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள ஒழுங்குபடுத்தல்.</p>	<p>நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கையினை (றுளீ) முன்னெடுப்பதற்கான ஒழுங்குபடுத்தல் முகவர்.</p>	<p>சுகாதார அமைச்சு இ நீர் வழங்கல் அமைச்சு மற்றும் ஒழுங்குபடுத்தல் முகவர்.</p>	<p>நீர் தரக் கண்காணிப்பு கூட்டங்கள் இ தொடர்புடைய தேசிய பணிப்பாளர் இ மாகாண சுகாதார பணிப்பாளர் இறேளுனு இ னேஊறுளு மற்றும் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ) ஒப்பாய்வு</p>
09	<p>சீரற்ற காலநிலைக்கு ஈடுகொடுக்கும் வகையில் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கையினை (றுளீ) தேசிய முன்னுரிமையாகப் பிரகடனப்படுத்தல்</p>	<p>காலநிலைக்கேற்ற நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கை (றுளீ)</p>	<p>காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான செயலகம் இ அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையம் இ சுகாதார அமைச்சு இ தேசியத்திட்டமிடல் அமைச்சு இ வளிமண்டளவியல் திணைக்களம்.</p>	<p>னேஊ இ பங்குதாரர்களின் கார்ப்பரேட் திட்டங்கள் இ அனர்த்த முகாமைத்துவ திட்டம்இ ஐனுஆ இ றேளுனு இன் நீர் பாதுகாப்புத்திட்ட கொள்கைக்கான (றுளீ) பிரிவு இ தேசிய புள்ளிவிபரவியல் திணைக்களம்.</p>
10	<p>எதிர்கால செயற்றிட்ட திட்டமிடல் மற்றும் மதிப்பீட்டிற்கான தேசிய வழிகாட்டல்களை நிறுவுதல்.</p>	<p>காலநிலை இசைவாக்கத்திற்கான தேசிய முன்னுரிமை</p>	<p>சுற்றாடல் அமைச்சு மற்றும் தேசியத்திட்டமிடல் திணைக்களம்.</p>	<p>திட்ட மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் இ தேசியத்திட்டமிடல் திணைக்களம் இ தேசிய புள்ளிவிபரவியல் திணைக்களம் இ வளிமண்டளவியல் திணைக்களம் காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான செயலகம்</p>

சுருக்கெழுத்துக்கள் (யுஉசமுலெஅள)

1. ஊநுயு – மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை
2. நுஐயு – சுற்றுச்சூழல் பாதிப்புக்கான மதிப்பீடு
3. ர்யுஊஊ – இடர் ஆபத்து பகுப்பாய்வு நிலையம்.
4. ஐனுஊ- நிறுவனப்பேரிடருக்கான முகாமைத்துவத்திட்டம்
5. ஐறுசுஊ – ஒருங்கிணைந்த நீர் வளங்கள் முகாமைத்துவம்.
6. முஐள – முக்கிய செயல்திறன் குறிகாட்டி
7. ஹேஊள- தேசிய அளவில் தீர்மானிக்கப்பட்ட பங்களிப்புகள்
8. ஹேஊறு – தேசிய சமூக நீர் வழங்கல் திணைக்களம்.
9. ஹேசீ- தேசிய நீர் வளங்கள் கொள்கை
10. ஹேசு – தேசிய நீர் வழங்கலுக்கான செயலகம்
11. ஹேஊஊ – தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச்சபை
12. ஹர்மு- உலக சுகாதார நிறுவனம்
13. ஹு – நீர் பாதுகாப்புத் திட்டம்.